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Цель работы:

1. Выявить на практике, справедлива ли информация на упаковке, рекламные ролики.

2. Провести эксперименты, позволяющие определить эффективность каждого порошка.

3. Протестировать порошки на выведение жирных пятен.

4. Протестировать порошки на выведение пятен от фруктов и овощей, пятен зеленой травы.
5. Протестировать порошки на выведение белковых пятен, пятен кофе, шоколада.
6. Протестировать порошки на отбеливание.
7. Рассмотреть температурный режим стирки.
8. Выявит качество стирки в мягкой и жесткой воде.
9. Протестировать жидкие порошки.
10. Определить влияние порошков на корнеобразование растений.
11. Определить порошки с самыми приятными запахами.
Введение
Сегодня в отделах бытовой химии царит такое разнообразие, какое раньше невозможно было себе и вообразить. От огромного количества банок, бутылок, коробок, пакетов глаза просто разбегаются.
 Возникает вопрос. Что из всего этого многообразия действительно нужно рядовому покупателю? Какой марке отдать предпочтение? Справедлива ли информация на упаковке? И можно ли верить рекламе? Кому задать все эти вопросы?
 Фирма-производитель не скажет вам ничего, кроме того, что ее продукция лучшая. Продавец может отдавать предпочтение одной марке на основании своего личного опыта и симпатий, а зачастую просто путаться в огромном ассортименте. 
Решено провести свое собственное исследование широкого спектра товаров бытовой химии.
                       Что такое стиральный порошок

Стиральный порошок – это смесь большого числа химических компонентов.

      Поверхностно-активные вещества. Активную основу стирального порошка составляют поверхностно-активные вещества (сокращенно ПАВ), их доля – 15-25%, самый простой пример ПАВ – мыло. Задача ПАВ состоит в смачивании загрязненной ткани моющим раствором и ослаблении связи загрязнения и ткани.
       Фосфаты устраняют жесткость воды, усиливая тем самым действие ПАВ и повышая эффективность стирального порошка. Кроме этого, фосфаты обеспечивают мягкость тканей после стирки и защищают спираль стиральной машины от накипи. Кстати, активно рекламируемое средство Calgon – это те же фосфаты. К сожалению, фосфаты обладают одним недостатком – вредят окружающей среде, попадая в естественные водоемы.
       Щелочные компоненты. Еще одна группа веществ, усиливающих действие ПАВ, это щелочные компоненты (самыми простыми из них являются сода и жидкое стекло, которое на упаковке обозначают как силикат). Они способствуют повышению уровня pH (концентрация ионов водорода) в моющем растворе, усиливая эффективность удаления жирового загрязнения (за счет его омыления).

       Оптические отбеливатели. Оптический отбеливатель создает иллюзию белоснежности белья. Частички отбеливателя являются люминесцентными красителями, они осаждаются на ткани во время стирки. Поглощая из спектра падающего света ультрафиолетовые лучи, они переизлучают их в виде синего и голубого цвета, что и обеспечивает эффект белизны. На самом деле ткань белее не становится, это лишь радующий глаз оптический обман.

       Кислородосодержащие отбеливатели. Кислородосодержащий (или химический) отбеливатель способствуют удалению пятен растительного происхождения (фрукты, вино, чай, трава). Кроме этого, отбеливает и освежает ткани. Кислородосодержащие отбеливатели эффективны при температуре выше 600 С.

        Энзимы. Энзимы (или биодобавки, или ферменты) – это биологически активные вещества, которые способствуют удалению органического загрязнения
        Антиресорбенты. Антиресорбенты удерживают загрязнения в растворе и не дают им повторно оседать на ткань.
       Отдушки. Ароматизаторы и отдушки выполняют две функции: нейтрализуют неприятный запах, выделяющийся при стирке грязного белья, и придают свежесть выстиранному белью.

       Пеногасители. Пеногасители или стабилизаторы пены входят в состав порошков, предназначенных для стирки в автоматических стиральных машинах. Пеногасители препятствуют образованию избыточной пены при стирке, защищая машины от поломок. 




Как мы тестировали порошки 

ТЕСТ 1. ЖИРНЫЕ ПЯТНА

           К жирным пятнам относятся непосредственно жирные и масляные пятна от пищи, пот и остатки отшелушенной кожи, собирающие на себе частички пыли и образующие масляную пленку; масла минеральные и синтетические, сажа и др. У жирных пятен есть одна особенность: изначально они не окрашены или имеют слегка желтоватый оттенок, со временем оседающие на них частички пыли и сажи проявляются на поверхности и придают ткани устойчивый цвет от желтого до серо-черного.

        Удаление жирных пятен производится поверхностно-активными веществами (ПАВ). Так как ПАВ являются обязательной составляющей любого моющего средства, то эти пятна должны отстирываться любым, даже самым дешевым порошком. Некоторые энзимы также эффективны в удалении этой группы пятен.
        Мы наносили на лоскутки материи пятна из сливочного масла. Мы выяснили, что эффективность удаления жирных пятен возрастает с повышением температуры, т.е. при 90 С они отстирываются лучше, чем при 60 С. Но с другой стороны, сегодня наблюдается тенденция к снижению температуры стирки, т.к. высокие температуры негативно влияют на ткани. Исходя из этого, мы выбрали "золотую середину" и провели тест по удалению жирных пятен при температуре 60 С. .
        Жирные пятна лучше всех удаляет «Тайд». Хотя тут необходимо отметить, что все порошки показали высокий результат. 



ТЕСТ 2. Пятна от кофе, чая и шоколада, зелени, фруктов и овощей.
         Пятна от чая, как и пятна от фруктов, вина, кофе, какао, зелени, травы, цветов, пыльцы растений относятся к группе пятен растительного происхождения. К этой же группе можно прибавить пятна животного происхождения. Эти группы иногда еще называют окрашенные загрязнения.
На кусочки материи мы наносили капельки кофе и шоколада.
         Лучше всего пятна убрал « Тайд», «Денни» хорошо справился с пятном от кофе, но остались заметны следы от шоколада, «Лоск» также хорошо справился с пятном от кофе. Но оставил шоколадный след, «Миф» оставил незначительные следы и того ,и другого, « Био» показал последний результат.

          Тест по удалению пятен от кофе и  чая мы проводили при 70 С. Возможно для «Био» это была высокая температура, т.к. этот порошок содержит энзимы, которые работают в более низких температурах. Мы провели эксперимент с «Био» при температуре 40 градусах и пятна почти  отстирались.
         С удалением пятен зелени лучше всего справился «Лоск», на втором месте был «Тайд», затем « Денни», «Миф» и «Био» оставили следы.
         Пятна томатного сока лучше всего снял «Денни» и «Тайд», остальные порошки оставили следы на тканях. Но при повторной стирке следы исчезли.

ТЕСТ 3 . БЕЛКОВЫЕ ПЯТНА

           К белковым относятся пятна от молока, крови, животного белка, мяса. В качестве образца стирке подвергли хлопчатобумажную ткань с белковым загрязнением.
        Лучше всего удалил яичные пятна  «Био». Белковые пятна удаляются с помощью энзимов. Отметим, что эффективность действия энзимов снижается химическим отбеливателем. Эти активные вещества достаточно сложно совместить в одном порошке. Мы заметили закономерность: если порошок эффективно отстирывает белковые пятна, то он малоэффективен в отношении пятен растительного происхождения и наоборот.  Тест по удалению белковых пятен проводился при 40 С. 

ТЕСТ 4. ОТБЕЛИВАНИЕ

         Отбеливание актуально для пожелтевших от времени или нерегулярной стирки тканей и тканей, имеющих желтый оттенок от природы
В качестве образца стирке подвергли неотбеленную (т.е. имеющую желтый оттенок) хлопчатобумажную ткань.
      Отбеливание тканей осуществляется с помощью отбеливателя, но не всем знакомым хлорным (который вместе с грязью срывает краситель и разрушает ткань), а кислородосодержащим – тем самым, которым удаляются пятна растительного происхождения. Как уже упоминалось, оптимальной для работы кислородосодержащего отбеливателя считается температура 60 С. 
Лучше всего отбеливает «Денни» и «Тайд»
Тест 7. Тестирование жидких порошков.
    Для исследований мы брали жидкие порошки «Ласка» и  «Бимакс». Мы пробовали стирать шерстяные ткани в  растворах этих порошков. После сушки определяли объемность, мягкость, фактуру тканей. Выяснили, что стирать шерстяные вещи лучше «Лаской». Реклама не подвела.
Тест 8. Температурный режим стирки.
         Мы нагревали воду в двух пробирках,  в одной довели температуру до 40 градусов, во второй до 90 градусов. Вылили воду в чашки и насыпали по ложечке стирального порошка «МиФ». Затем мы поместили в них загрязненную зеленью материю, выждали 3 минуты, прополоскали. 
         Лучше удалились пятна  в воде с порошком при температуре 80 градусов. Но не следует забывать о »Био», который работает при температуре 40 градусов.

Тест 9. Качество стирки в жесткой и мягкой воде.
         В одну пробирку мы налили прокипяченную воду и подогретую до 40 градусов , в другой пробирке мы довели температуру до 40 градусов и специально  увеличили жесткость воды, добавляя в пробирку соль –хлорид магния.  Затем в пробирки поместили загрязненную ткань и, выдержав3 минуты, прополоскали. 
         В мягкой воде загрязнения отстирались хорошо, а в жесткой остались заметные пятна.
Вывод: Жесткость воды (содержание в ней солей магния и кальция) влияет на качество стирки и расход порошка. Чем жестче вода, тем больше расход моющего средства и заметно хуже качество стирки.
Тест10. Действие порошков на корнеобразование растения бальзамин.
В 5 пробирок мы налили по 40 мл.  холодной воды. В каждую из них добавили по одной капле стирального порошка. В каждую пробирку поместили одинаковый черенок растения бальзамин. Оставили на неделю. Через неделю мы увидели, что листья растений пожелтели, корнеобразования не наблюдалось. На срезе черенка появился слизистый налет. 
Вывод: Все порошки угнетают развитие растений и корнеобразование.

Наши выводы
          1. Жирные пятна лучше всех удаляет «Тайд».в тесте удаления жирных пятен он победил, хотя тут необходимо отметить, что все они показали высокий результат.
          2. Пятна от кофе и шоколада лучше всех удаляют«Тайд», «Лоск».
          3. Белковые пятна лучше всех удаляет «Био»
          4. Томатный сок лучше удаляет «Лоск» и Дени».
          5. Лучше всех отбеливает «Денни» и «Тайд».  
          6. Пятна апельсинового сока лучше всего удаляет «Лоск»  .      
          7. Лучше стирать при температуре 60 градусов.(Исключение «Био»).
       8. Шерстяные изделия лучше стирать «Лаской».
       9. Лучше стирать в мягкой воде.

     10. Стиральные порошки угнетают корнеобразование.

     11. Самым приятным запахом обладает «Миф».
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