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Введение. Образование кристаллов

Выращивание кристаллов – сложный процесс, требующий терпения и осторожности.

Для начала требуется затравка – маленький кристаллик, который и будет центром кристаллизации.

Для этого готовится максимально концентрированный раствор соли и оставляется на несколько дней. Стаканчик желательно прикрыть кусочком бумаги. Через несколько дней на дне стакана появляются первые кристаллы. Именно из них отбираются те, которые нам больше нравятся.

Раствор, в который будем погружать затравку, желательно приготовить заранее. Для этого готовят насыщенные растворы CuSO4(5H2O, K2Cr2O7 при более высокой температуре, фильтруют теплыми (воду лучше брать дистиллированную) в приготовленные пробирки, в которые помещают затравки. Пробирки закрывают пробками.

Уже через неделю можно заметить, что кристалл заметно подрос. Чем дольше он будет оставаться в растворе, тем крупнее он станет.

Раствор со временем испаряется, и если верхняя часть окажется на воздухе, то это может испортить весь кристалл.

Для того чтобы этого не произошло, надо добавлять раствор по мере необходимости. В ходе роста основного кристалла на дне появляются и растут другие кристаллы. Их лучше удалять хотя бы раз в две недели.

Влияние чистоты раствора на форму кристаллов

Изучим влияние чистоты раствора на форму растущих кристаллов.

Приготовим концентрированный раствор калия – дихромата (K2Cr2O7). Половину раствора профильтруем в стакан и поместим в него нить с затравкой. Закроем стакан листом бумаги.

В оставшийся (нефильтрованный) раствор также поместим нить с затравкой. Стакан не будем закрывать.

В стакане с чистым раствором наблюдаем быстрый рост друз, состоящих из кристаллов правильной формы, а в стакане с нефильтрованным раствором образуется множество кристаллов на стенках и дне стакана.

Вывод: в “грязном растворе” присутствует множество посторонних  включений, на которых и идет интенсивная кристаллизация.

Выращивание сростков кристаллов (друз)

Это один из самых быстрых способов выращивания кристаллов. Если выращивание одиночных кристаллов занимает много времени и рассчитано на постепенный правильный рост кристаллов, то вырастить друзы гораздо легче. Для того чтобы вырастить друзы мы готовим пересыщенный раствор соли в горячей воде. После охлаждения в него вносим затравку. Уже через 5 – 10 часов можно увидеть большое количество кристалликов на нитке, на затравке и на дне стакана.

Раствор оставляем в покое на 3 – 5 дней, затем вынимаем нитку с кристаллом, раствор нагреваем, добавляем воды и снова делаем максимально концентрированным. После охлаждения в него вновь вносим нитку с уже подросшим кристаллом и оставляем еще на 3 – 5 дней.

Эту процедуру повторяем до тех пор, пока кристаллы достигнут необходимого размера.

Можно вырастить друзы еще быстрее. Для этого мы поступили так. Приготовили пересыщенный раствор, отфильтровали, поместили в него затравку (просто нить). Стаканчик с раствором и нитью поместили в снег. Через 30 минут мы увидели сростки кристаллов на нити.

Вывод: при быстром охлаждении раствора, процесс кристаллизации идет очень быстро. Это самый быстрый способ получения друз.
Выращивание кристаллов из насыщенных растворов при медленном охлаждении на стекле

Для выращивания кристаллов на стекле мы пробовали брать различные соли, но лучшим оказался раствор магния-сульфита. Он получился очень концентрированным, густым, как сахарный сироп. К этому раствору мы прибавили немного клея. Затем при помощи кисти ровным слоем нанесли раствор на кусок стекла. Через некоторое время вся поверхность стекла покрылась узором, похожим на ледяные узоры которые появляются зимой на окнах.

Можно использовать для этих же целей концентрированный раствор солей меди, а также калия-иодида.

8 Заключение

Выращивание кристаллов - это искусство. Чтобы постичь его необходимы выдержка, терпение, фантазия.

Можно использовать знания о росте кристаллов и для изготовления блестящих перьев - перьев в бриллиантах. Для этого можно взять перья ( или сделать их из бумаги), опустить их в охлажденный насыщенный раствор алюмокалиевых квасцов. Через некоторое время на перьях появляется множество мелких, блестящих кристалликов. Можно украсить кристаллами новогодние игрушки, которые можно сделать самим.

Выращивание кристаллов требует большой выдержки, терпения. Для того, чтобы вырастить кристалл надо очень четко соблюдать технологию. Некоторые опыты, например, опыт по выращиванию кристаллов методом встречной диффузии, нам приходилось повторять несколько раз. Не удалось получить большие кристаллы из алюмокалиевых квасцов KAl(SO4)(12H2O и калийной селитры. Не удалось выявить закономерность по росту кристаллов в магнитном поле.

Хотелось бы ответить на все вышеперечисленные “почему?”, а это значит, что исследования будут продолжаться и в 9 -ом классе. 
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