Тема урока: «Способы получения и собирания кислорода. Физические и химические свойства кислорода.»

Цель: формирование умения грамотного проведения химического эксперимента, умения  наблюдать и объяснять увиденное. (Слайд 1)
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Методические рекомендации.

Уроки 1-2 по теме «Кислород. Горение» рекомендуется объединить. Учащимся предлагается в ходе практических работ объяснить свойства кислорода (проблема Как объяснить данные свойства кислорода?): (Слайд 2)
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Далее учитель предлагает учащимся план их самостоятельной работы (Слайд 3)
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Целесообразно предложить учащимся выполнить три работы в парах. Комбинация набора заданий может быть различна. Например, (Слайд 4)
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Инструкция к проведению практических работ. (Слайд 5, 6)
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Заполните таблицу 2:(Слайд 7)
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7. Сделайте выводы о химических свойствах кислорода. [8]
Следующий этап урока  – это выявление условий возникновения горения. Учащиеся из проведенных опытов называют доступ кислорода и достижение температуры воспламенения. Для подтверждения второго условия учитель проводит демонстрационный занимательный опыт «несгораемый платок»: хлопчатобумажный платок пропитывают органическим растворителем, поджигают или хлопчатобумажный платок хорошо смачивают водой, затем спиртом и поджигают.

Еще одно условие – это  роль катализаторов, и вновь учитель демонстрирует занимательный опыт «горение сахара»: сахар в обычных условиях не горит, он только плавится и обугливается. Если же на кусочек сахара насыпать совсем немного табачного пепла и снова поджечь, то он загорится синевато-желтоватым пламенем с небольшим потрескиванием. Суть изменений в поведении сахара состоит в том, что зола табака, содержащая карбонаты щелочных металлов, служит катализатором горения сахара. Считается, что главную роль здесь играет карбонат лития. Сахар сгорает, превращаясь в углекислый газ и воду. [11]

Учащимся предлагается записать  уравнение горения сахара (С12Н22О11) и  расставить коэффициенты. 

По данному этапу работы учащимся предлагается заполнение схемы «фишбоун» (Слайд 8)
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На заключительном этапе урока выявляются условия прекращения горения. Для этого зачитывается отрывок из книги М. Митчелл «Унесенные ветром» и перед учащимися ставится вопросы: «Каковы условия прекращения горения? Как с этих позиций объяснить действия Скарлетт?»

«... сухой, как трут, осиновый пол мгновенно занялся, заглатывая огонь, как воду... Она (Скарлетт) сунула ковер в бадью и, набрав побольше воздуха в легкие, ринулась снова в темную от дыма кухню, плотно захлопнув за собой дверь. Целую, как ей показалось, вечность она, кашляя, задыхаясь, кружилась по кухне. Била и била мокрым ковром по струйкам огня, змеившимся вокруг нее». (Слайд 9)
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Творческое задание: предложите план действий при возникновении пожара.

Занятие заканчивается обсуждением ответа на вопрос, поставленный в начале занятия: «На каком основании кислород называют «окислителем и поджигателем»?» и заполнением схемы (Слайд 10)
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В конце урока учитель предлагает трехуровневое домашнее задание:

1 уровень (базовый) изучить текст  18-20 параграфов, ответить  на вопр.1-6, выполнить упр.7 на стр. 69.

2 уровень (повышенный) изучить текст  18-20 параграфов, ответить  на вопр.1-6, выполнить упр.7-10 на стр. 69.

3 уровень  (высокий) изучить текст  18-20 параграфов, ответить  на вопр.1-6, выполнить упр.7-10 на стр. 69, написать рассказ на тему «Огонь и  цивилизация»

Примечание. Следующий урок можно провести в виде урока-практикума, где отрабатываются знания, умения и навыки предыдущего урока.

