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Научно-исследовательская работа по химии во внеурочное время
На протяжении ряда лет наша школа принимает участие  в проведении научно-исследовательских конференциях города. Все мы прекрасно понимаем, что в условиях школьной лаборатории открыть что-то новое очень сложно, но, тем не менее, мы стараемся заметить в каждом явлении что-нибудь новое. В нашей школе работает научно-исследовательское общество «Поиск», которое объединяет самых любознательных, самых неординарных, самых наблюдательных учеников по всем предметам. Как правило, этих учащихся учитель замечает уже с первых уроков. Именно эти ученики задают вопросы, которые могут поставить учителя в тупик, именно они умеют читать между строк, видеть то, что на первый  раз сразу не заметишь. Может быть, такие учащиеся есть не в каждом классе, но они есть, надо только не пройти мимо, вовремя заметить, постараться в нашей вечной суете найти время для них.

В научно-исследовательскую работу по химии и биологии включаются учащиеся 8, 9, 10 классов. У нас есть эмблема и девиз. На эмблеме изображена рука, которая открывает черную штору. Что там за ней? Приподнять занавес, посмотреть на все через призму своих взглядов - это и есть главное в научно-исследовательской работе школьного общества, поэтому для  девиза нашей секции мы выбрали следующие слова - «Увидеть, понять, объяснить! ».

Работы учащихся нашей школы, такие как:  «Химические водоросли», «Выращивание растений на основе гидропоники», «Антоцианы», «Химия в криминалистике» неоднократно удостаивались дипломов первой и второй степени. Также на городских конференциях мы выступали с работами «Выращивание кристаллов», «Химические эксперименты с экологическим содержанием».

В начале учебного года учащиеся выбирают тему, вызывающую у них интерес. Затем ищут  теоретический материал. Таким материалом может быть и статья из журнала «Химия и жизнь» или «Наука и жизнь», и сведения из интернета. Рефераты из интернета, которые приносят учащиеся, иногда можно использовать как теоретическую основу и только. В них только перечисляются те или иные факты. Подготовить реферат и провести научно-исследовательскую работу по предметам, - это совершенно разные вещи. Когда подобраны теоретические основы для работы,  выделяем те вопросы, которые нам интересны, которые имеют наибольшую практическую направленность. Затем мы составляем план исследований, составляем график исследований. К сожалению, часы на нучно-исследовательскую работу специально не отводятся, поэтому приходится записывать её как  стимулирующие часы или жертвовать факультативными часами. Учащиеся пытаются прогнозировать тот или иной эксперимент, но прогнозы  не всегда сбываются. Остаются многочисленные вопросы, на которые пытаемся найти ответы, выявить закономерности.

Расскажу о некоторых работах поподробнее. На факультативном занятии мы провели опыт: в водный раствор силикатного клея  мы поместили кристаллики медного купороса, и к концу занятий уже могли наблюдать странное образование, напоминающее водоросль. Я предложила учащимся ответить на вопрос: «Что произошло?», предложила литературу, в  которой можно найти ответ на поставленный  вопрос. Конечно, не все бросились в библиотеку, ведь оценка за работу не обещалась. Но все-таки нашлись и такие ученики,  которых по-настоящему заинтересовал данный вопрос. Затем мы полистали подшивки журналов «Химия и жизнь». Сначала просто попытались повторить опыты, но затем   стали пробовать различные соли, перепробовали практически все имеющиеся в лаборатории, составили таблицу, в которую внесли названия солей и формы образующихся кристаллов. Затем  рассмотрели влияние концентрации и температуры раствора на скорость роста водорослей, попытались выращивать водоросли, вводя концентрированный раствор через шприц, выращивать водоросли на границе раздела двух сред. Как результат - интересная работа.

На уроке химии в 8-ом классе, изучая действие кислот на индикаторы, я предложила учащимся поэкспериментировать дома, определить среду уксуса и мыла, квашеной капусты, используя в качестве индикаторов отвары свеклы, синего лука, черники, черноплодной рябины. На факультатив ребята принесли фиолетовые листья капусты, засушенные лепестки роз, листья коллеуса. Мы делали многочисленные водные и спиртовые вытяжки из различных растений, рассматривали их окраску в различных средах, сделали свою индикаторную бумагу, рассмотрели действие сернистого газа на антоцианы,  в общем, потратили много времени, но работа диплома не получила. Выполняли работу девочки, они были, конечно, огорчены. На следующий год мы расширили  эту работу. Нас заинтересовали другие растительные пигменты: хлорофилл, ксантофилл, каротины. Мы назвали работу  «Растительные пигменты» и успешно выступили с ней на секции биологии.

Большой интерес вызвала у учащихся небольшая статья  в журнале «Лиза» «Выращивание растений на основе гидропоники». Ребята собрали теоретический материал, был закуплен керамзит, начались многочисленные взвешивания. Мальчики собрали прибор, позволяющий определять концентрацию раствора питательной среды. За пять месяцев нами были выращены растения: хлорофитумы, коллеусы, бальзамины, томаты  и др. Учащимся приходилось начинать все с нуля, когда допускалась передозировка питательной смеси. Эту работу выполняла целая группа учащихся и, как результат не только диплом первой степени, но и радость общения, радость победы.

Была еще одна работа, которая не принесла награды. Это хорошо знакомая всем тема - «Выращивание кристаллов». Кристаллы, выращенные мальчишками, хранятся в школьной лаборатории и, придя на урок к новым восьмиклассникам, я показываю эти кристаллы, называя фамилии ребят.

В этом учебном году мы попробуем  завершить работы: «Залатаем озоновые дыры», «Химия и красители». Пока только собран теоретический материал и совсем мало эксперимента.

И еще, хочется отметить такую закономерность: те, кто работал в творческих группах, обязательно связывают свою будущую профессию с  химией. Трое из них успешно окончили лицей при БГУ. Сегодняшние одинадцатиклассники также собираются поступать в вузы, где одним из профилирующих предметов  является химия. Многие из них (Старковский А., Грицук Н., Демьянков А., Бычкова Ю.) были призерами городских олимпиад по химии, а некоторые принимали участие в областной олимпиаде по химии.

Занимаясь научно-исследовательской работой, учащиеся приобщаются к миру большой науки, они приобретают такие черты характера как трудолюбие, целеустремленность, ответственность, они учатся работать в коллективе. А может быть, именно они найдут новые энергоресурсы, выведут новые сорта растений, изобретут лекарства от всех недугов, решат экологические проблемы. И даже если они ничего и не откроют, то, работая над проблемой, они поймут: чтобы достичь чего-то надо много и упорно трудиться, верить в то, что всё получится, не пасовать перед трудностями, опираться на плечо друга и вовремя подставить свое. Именно об этом говорится  в стихотворении Дугласа Маллока: 

 Коль не стал ты сосной на вершине холма,

Будь кустом ты в долине, но лучшим из всех,

Самым лучшим, омытым водой родника,

И, как куст, будь заметней для всех.

Ты не куст, ты всего лишь кусочек травы,

Но прекрасной, что радует глаз,

Или окунь, снующий во мгле синевы,

Что прекраснее всех в сотни раз.

Все не могут в поход выводить корабли,

Кот-то должен и палубу мыть.

В деле крупном и малом, в воде, на земле

Все должны мы достойными быть.

А не стал ты дорогой - стань просто тропой,

Коль не Солнцем, то яркой звездою. 

Не размером влияем на образ мы свой.

Лучше будь ты всегда сам собою.

